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4.1 Synchroner BCD-Ringzdhler
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Aufbau der Schaltung und Simulation in Electronics Workbench.
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Pulsdiagramme: Bild 4.1-1 Bid4.1-2 Bild4.1-3
Maximale Betriebsfrequenz: f=9,5MHz
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4.2 Synchroner 2-Bit-Ringzdhler
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Aufbau der Schaltung und Simulation in Electronics Workbench.
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4.3 4-Bit-Schieberegister

a) Schieberegister
Zur Auswahl zwischen der Seriell- oder Paralleleingabe benétigt man eine
Prioritatsschaltung. Diese ermoglicht mir die parallele Eingabe der Daten ohne von der
seriellen Seite gestort zu werden. Die Prioritatsschaltung funktioniert so, dass die
parallele Eingabe Vorrang hat. Zur Entwicklung der Schaltung benétigt man drei
Eingange und ein Ausgang. Mit "P/S" wahle ich zwischen parallele oder serielle
Eingabe, "P" ist das parallel anstehendes Datum und "S" das serielle. Daraus ergibt sich
folgende Schaltung:

BS P SID s
1 0 x| 0
0 X 010
0 X 1|1

o

Aufbau der Schaltung und Simulation in Electronics Workbench. \

Prioritatsschaltung
T K R (%

b) Parallel-Serienwandler

Erstellung eines Messprogramms.

Zum Testen der Schaltung benétigt man eine Abbruchbedingung zum anhalten der
Schiebung. Dies kann man machen indem man die Daten in einem zweiten
Schieberegister ladt und mit einer voreingestellten (zu erwartenden) Bitkombination
vergleicht. Dabei ist zu achten ob man vorher die Daten Parallel-Seriell umgewandelt hat
oder Seriell-Parallel.

Im 1. Fall werden die Daten seriell ins 2. Schieberegister eingelesen, parallel ausgegeben
und vergleichen. Die Daten kommen direkt aus dem seriellen Ausgang des 1.
Schieberegisters.

Im 2. Fall benétigt man kein 2. Schieberegister der Vergleich kann an den
Parallelausgangen des 1. Schieberegisters statt finden.

War der Vergleich in beiden Fallen erfolgreich ("1"), dann wird der Takt gesperrt, und die
Ausgénge bleiben unverandert.
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Vergleichsschaltung:

Simulation:
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c) Serien-Parallelwandler
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d) Parallel ladbares riickgekoppeltes Schieberegister
Aufbau der Schaltung und Simulation in Electronics Workbench.
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